
2ª CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE N° 97  DEL 30  DICEMBRE  2014 

 

L'Anno Duemilaquattordici, il giorno 30 del mese di Dicembre, nell'Aula delle Adunanze 

Consiliari del Castello di Leucatia, Via Leucatia n° 68, è convocato alle ore 9.30,  con 

modalità d’urgenza, il Consiglio della 2ª Circoscrizione, ai sensi dell'art. 16.3 del 

Regolamento sul Decentramento Urbano e sul funzionamento degli Organi delle 

Municipalità del Comune di Catania,  prot. n° 416722  del 24.12.2014,  per la trattazione 

del seguente o.d.g.:  

1) Problematiche di viabilità in Via Sgroppillo in previsione di lavori programmati dalla 

Protezione Civile Regionale – Sarà presente l’Assessore all’Ecosistema Urbano, Mobilità, 

“Trasparenza e Legalità” Avv. Rosario D’Agata. 

Sono presenti alle ore 09.56  i Consiglieri: Li Causi Vincenzo, Crimi Vincenzo,  Di Salvo 

Daniele Giuseppe, Platania Ignazio, Rapicavoli Pina, Ruffino Sancataldo Massimo Mario 

e  Russo Giuseppe. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 15 del Regolamento sul  Decentramento Urbano, il 

Presidente Li Causi Vincenzo.  

Assiste con funzioni di Segretario il Responsabile P.O. della 2ª Circoscrizione, dott. 

Vincenzo Stancanelli. 

Sono presenti in Aula l’Ass. Avv. D’Agata e gli ingegneri Spampinato e  Condorelli 

esperti del Sindaco per la viabilità.  

Il Presidente porge i saluti e fa rilevare l’importanza dei lavori che si vanno ad affrontare. 

L’Assessore D’Agata dichiara che da qui a qualche settimana inizieranno i lavori in Via 

Sgroppillo curati dalla Protezione Civile precisando che avranno una lunga durata; 

assicura però che l’A.C. si confronterà con i commercianti della città in quanto ci saranno 

dei sacrifici che dovranno sopportare, così come i residenti; precisa che l’A.C. vuole 

creare delle alternative alla viabilità per venire incontro ai residenti.   

Alle ore 10.03 si allontana dall’Aula il Cons. Platania Ignazio.  

Alle ore 10.04 entra in Aula il Cons. Carnazza Claudio.  

L’ing. Spampinato afferma che l’allargamento della carreggiata andrà da Via Nizzeti alla 

Via Cristoforo Colombo di San Gregorio ( 1° lotto); il 2° lotto va da Via Cristoforo 



Colombo a Via Brenta; i lotti sono finanziati con fondi comunitari e fondi del terremoto 

del ’90 per un importo di 5 milioni con durata dei lavori 22 mesi, ma l’impresa si è detta 

disponibile a ridurre i tempi anche per permettere di rendicontare entro il 31 Dicembre 

2015. Il progetto prevede la realizzazione di una strada della larghezza di 15 metri per la 

maggior parte di essa, non è prevista demolizione di edifici, ci sarà marciapiede alberato, 

impianto di illuminazione e impianto fognario per acque bianche. 

Alle ore 10.14 entra in Aula il Cons. Di Blasi Marco. 

L’ing. Spampinato continua affermando che per quanto riguarda la transitabilità della 

strada, in considerazione dell’esistenza di due scuole e della necessità di procedere con la 

strada chiusa al traffico, i lavori si svolgeranno in varie fasi: 1ª fase da Via Nizzeti alla 

prima traversa della stessa entro il mese di Giugno 2015; 2ª fase, la più difficile per la 

strettezza della strada, per la presenza di un costone roccioso e anche per la necessità di 

scavare parecchio per la condotta di acque bianche; precisa che la strada non sarà più 

transitabile per chi proviene da Acitrezza e Ficarazzi verso Catania e che la circolazione 

dei veicoli sarà deviata su Via delle Olimpiadi: ci saranno delle opere propedeutiche, 

autorizzate dall’A.C. per agevolare la svolta su Via delle Olimpiadi e per realizzare una 

sorta di varco nei pressi della scuola; con la chiusura al traffico di Via Sgroppillo sarà 

garantito l’accesso a tutti i residenti prevedendo anche l’accesso agli esercizi 

commerciali;  spera che questa prima fase duri il meno possibile: l’opera più difficile è la 

realizzazione della condotta delle acque bianche. 

Alle ore 10.34 si allontanano dall’Aula i Conss. Carnazza, Di Salvo e Ruffino Sancataldo.   

L’ing. Spampinato fa rilevare che il  problema del traffico ci sarà nell’immediato ma, 

potrà essere alleviato con una buona campagna di informazione e anche perché ci sono 

delle strade alternative; che il 2° lotto andrà in gara non appena partiranno i lavori: la sua 

realizzazione consentirà all’Ospedale Cannizzaro di aprire un altro accesso; si dice 

rammaricato perché il  Comune di Acicastello non ha approvato il progetto originario che 

prevedeva che si arrivasse fino a Ficarazzi. 

Il Cons. Rapicavoli si augura che, dovendo durare i lavori quasi 2 anni, ci sia una buona 

campagna di comunicazione  ma, soprattutto, venga  curata  in modo particolare la 

segnaletica stradale e creato un tavolo di concertazione tra A.C. , ditta, esercenti ed 

organo politico nel caso sorgessero problemi nel corso di lavori che daranno un assetto 



urbanistico migliore a tutta la zona rendendola più sicura anche per i pedoni. Il 

Consigliere si augura anche che si faccia attenzione a dare informazioni corrette sugli 

sgravi fiscali ai commercianti se poi l’A.C. non potrà ottemperare. 

Alle ore 10.42 si allontana dall’Aula il Cons. Russo. 

Il Presidente Circ.le Li Causi dichiara che già l’Assessore ha dimostrato sensibilità verso 

le problematiche che dovessero sorgere dando immediata disponibilità per questo primo 

incontro. 

L’ing. Spampinato afferma che la segnaletica sarà apposta prima di iniziare i lavori, 

all’inizio dell’anno, concordata con l’A.C. (tra l’altro divieto di sosta in Via Delle 

Olimpiadi):  raccomanda al Comune di Catania di accordarsi col Comune di S. Gregorio, 

che già ha cominciato una campagna di informazione per  non darne una differente. 

L’Assessore D’Agata sostiene che già la legge stabilisce che siano previsti degli sgravi 

fiscali quando i lavori durino più di 6 mesi; il Comune di San Gregorio li ha previsti; 

l’A.C. di Catania farà la sua parte per gli esercizi che ricadono nel suo territorio; non 

assicura che prima del 7 Gennaio si riesca ad organizzare un incontro con commercianti; 

ma poiché nei primi 2 mesi i lavori si terranno a traffico parzialmente aperto ci saranno i 

tempi per coinvolgere cittadini e commercianti e dare loro informazioni ed assicurazioni 

sulla durata dei lavori e su come l’A.C. verrà loro incontro. 

Il Consigliere Di Blasi dichiara che la convocazione odierna è stata organizzata in una 

sede sbagliata: sarebbe stato opportuno farla itinerante alla presenza dei residenti e 

commercianti che avrebbero avuto una più immediata conoscenza di ciò che 

comporteranno per loro i lavori. Il Comune di San Gregorio ha dato dimostrazione di 

voler aiutare i commercianti; si augura che l’attenzione sia ai massimi livelli e che si 

incontrino i residenti e i commercianti per non ripetere ciò che è successo in P.zza 

Galatea con la chiusura di moltissimi esercizi commerciali.  

Il Presidente Li Causi risponde che la seduta di Consiglio è stata tenuta al Castello per 

fare avere prima una conoscenza appropriata ai Consiglieri; non si è fatta itinerante 

perché non si sono volute fare passerelle, ma già si è convenuto di incontrare i residenti.  

L’Assessore D’Agata ringrazia il Presidente, gli Ingegneri Spampinato e Condorelli e 

assicura che i cittadini saranno coinvolti e incontrati nei mesi successivi, monitorando la 

circolazione ed i lavori settimanalmente.  



L’ing. Condorelli afferma che la soluzione che si è scelta sembra la più appropriata, ma 

anche obbligata: naturalmente sarà il monitoraggio, che ha promesso l’Ass.re, quello che 

consentirà di dare soluzioni ai problemi che eventualmente sorgeranno. 

Alle ore 11.00 non essendovi ulteriori argomenti all’o.d.g., il Presidente dichiara sciolta 

la seduta.       

     

Firmato 

IL SEGRETARIO-RESPONSABILE P.O.              IL PRESIDENTE                 IL CONSIGLIERE ANZIANO    

    (dott. Vincenzo Stancanelli)                              (Vincenzo Li Causi)                      (Marco Di Blasi)   

 

        Verbale approvato dal Consiglio della 2ª Circoscrizione in data 20/02/2017              

 


